

Издается по благословению
Преосвященнейшего Серафима,
епископа Белевского и Алексинского

№ 2 (141)
27 февраля 2019 г.

6+

ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЁЖИ

Вера, любовь, свобода в осознании молодых

17 февраля в Духовно-просветительском центре Алексина прошел традиционный съезд православной молодежи Белевской епархии. День православной молодежи приурочен к двунадесятому празднику – Сретению Господне, который отмечается Православной Церковью 15 февраля.

В конференц-зале собрались представители православных молодежных организаций и школ, молодые люди всех благочиний Белевской епархии, всего около 80 человек.

После общей молитвы слово предоставляется председателю отдела по делам молодежи Тульской митрополии протоиерею Вячеславу Ковалевскому. В своем приветственном слове он передал благословения Высоко-преосвященнейшего митрополита Алексия и Преосвященнейшего епископа Серафима на все труды и начинания. «15 февраля – это Всемирный день православной молодежи. В это время, когда церковь отмечает Сретение Господне, мы все молимся о том, чтобы в нашей жизни наступила встреча с Богом. Праздник Сретения раскрывает перед нами смысл этой встречи. Сегодня, передавая эти благословения, мне хотелось пожелать, чтобы в жизни каждого из вас как можно раньше состоялась встреча с Богом, чтобы вся ваша жизнь была освещена светом Евангельской веры, добрыми делами».



Со словами приветствия к собравшимся обратился секретарь коллегии епархиального отдела по делам молодежи Белевской епархии иерей Иоанн Ческидов. Он зачитал Обращение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по случаю празднования Дня православной молодежи.

С Днем православной молодежи всех поздравила исполняющая обязанности председателя комитета по культуре, молодежной политике и спорту администрации МО г. Алексин В.В. Зайцева.

В качестве подарка ко Дню православной молодежи был показан небольшой концерт, подготовленный учащимися и преподавателями Алексинской детской школы искусств им. К.М. Щедрина.

Далее работу продолжили три «круглых стола». Участникам молодежного съезда были предложены три темы для обсуждения: «Любовь в контексте жизни современной молодежи» - председатель иерей Андрей Бухтояров; «Привыкание к святыне. Как сохранить веру» – председатель протоиерей Илья Володчев; «Где границы у нашей свободы?» - председатель иерей Иоанн Ческидов.

Во время работы «круглых столов» участники активно обсуждали различные аспекты жизни и насущные вопросы, интересующие современную молодежь.

Праздничное мероприятие закончилось общей фотографией и чаепитием.

Для помощников благочинных по работе с молодежью прошло собрание Коллегии епархиального отдела по делам молодежи.

Продолжение на стр.2.

Душеполезные наставления

Старец Макарий однажды сказал о. Анатолию, впоследствии тоже старцу, что в храм непременно нужно ходить до начала службы. «Почему?» - «После скажу...» И через несколько лет сказал: «Потому что в это время Божия Матерь входит в храм...»

Архиерейское служение



15 февраля, в день светлого праздника Сретения Господня, Преосвященнейший Серафим, епископ Белевский и Алексинский, совершил праздничную Божественную литургию в Свято-Успенском соборном храме города Алексина в сослужении настоятеля соборного храма протоиерея Геннадия Степанова и духовенства соборного храма.

На сугубой ектении вознесены молитвы о мире на Украине и о сохранении единства святого Православия. По окончании богослужения Архипастырь совершил славление праздника, после чего огласил послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по случаю празднования Дня православной молодежи.

Канун Великого поста

Вот-вот отшумят метели, и разгульная Масленица уступит место внутренней тишине и покаянным молитвам, предшествующим Великому посту. Обращаясь к творениям великих мужей веры, укрепляясь в понимании слабости собственных сил для осознания собственных грехов, противостояния им и искреннего покаяния.

Преподобный Ефрем Сирин

Всеблагий Бог не упрекает грешника, раскаявшегося в прежних сквернах и грехах, потому и не упрекал Он возвратившегося блудного сына. Кто по собственной воле впал в глубокую пропасть грехов, тот со страхом и любовию приступи к благому Господу и проси Его.

Приступите кающиеся и примите оставление грехов своих. Дверь отверста умоляющим. Иисус Христос никому не отказывает в прощении. Пока не пришла смерть, пока не заключены двери, не отнята возможность войти, пока не померк свет, пока не напал на вселенную ужас... проси, грешник, щедрот у Бога. Бог не ведет счета долгам твоим... Покажи Ему только покаяние, и отымет у тебя беззакония твои.

Если будешь плакать ты, грешник, и сокрушаться о своих грехах, и с верою умолять Господа, Он оставит тебе беззакония твои и изольются на тебя щедроты Его, потому что жаждет и желает Он обращения твоего.

Святитель Василий Великий

Пост рождает пророков, укрепляет сильных, умудряет законодателей. Пост – добрая стража души, оружие доблестных людей. Он отражает искушения, сожигает трезвости, основа целомудрия... Пост возносит молитву на небо, делаешь для нее, как бы крыльями. Святые отцы, объясняя важность воздержания в пище, настаивали и на том, что надо одновременно воздерживаться от пороков, ибо в нравственном исправлении человека состоит главная цель поста. «Пользу поста, – учит св. Василий Великий, – не ограничивай одним воздержанием в еде, потому что истинный пост есть устранение от злых дел. Разрешай всякий союз неправды. Прости ближнему оскорблению, прости ему долги. Ты не ешь мяса, но обижашь брата... Будем поститься постом угодным Богу. Истинный пост есть удаление зла, воздержание языка, подавление в себе гнева, отлучение похотей, злословия, лжи и клятвопреступления. Воздержание от сего есть истинный пост. «Как через невоздержание наших прародителей мы пали и лишились райского блаженства, так через добровольно принимаемый на себя подвиг поста, мы можем возвратить себе потерянное райское блаженство.

Вера, любовь, свобода в осознании молодых

«Привыкание к святыне. Как сохранить веру»

Беседу на эту тему проводил протоиерей Илья Володчев (Суворовское благочиние). Вначале выяснилось, что молодёжь, выбравшая эту тему для обсуждения, не совсем понимала, что такое святыня, зачем вообще нужна вера... Поэтому протоиеру Илье пришлось объяснять такие вопросы: что человеку даёт православная вера, какие ощущения испытывает человек, впервые пришедший к Богу, что такое благодать? Когда возник вопрос о том, что является причиной сомнений в Божией воле о нас, стали появляться различные предположения и стало ясно, что этот вопрос нашел отклик у аудитории.

Вернувшись к теме круглого стола, все присутствовавшие уже включились в беседу и стали называть всё то, что можно считать святыней. О. Илья рассказал о необходимости благоговейного отношения к святой воде, просфоре, иконе, храму.

Дискуссии о разных взглядах молодёжи на ценности современного мира, об отношении к чтению Евангелия разгорелись уже к завершению нашей встречи. Запомнились слова священника о том, что узнать Бога можно только тогда, когда сердце человека открыто для Бога. Хочется надеяться, что эта встреча запомнилась всем присутствующим.



«Где границы у нашей свободы?»



Беседа отца Иоанна была основана на лекции профессора Осипова А.И. «О свободе человека»: единственное, что доступно только человеку - это свобода, даже Господь обещал не влиять на нее, поэтому мы особо внимательно и осторожно должны относиться к ней, ведь в современном мире так много ложных «свобод». Сейчас каждый считает себя свободным делать то, что ему хочется, а ведь часто мы идём на поводу того, что нам диктует этот мир.



Любовь и молодёжь

В рамках Съезда православной молодёжи Белевской епархии состоялся круглый стол на эту тему. Ведущим дискуссии был иерей Андрей Бухтояров, руководитель информационного отдела Белевской епархии. Обсуждение темы понимания любви в современном мире затронуло многих присутствующих в зале. Для беседы на дискуссионную площадку были приглашены несколько гостей мероприятия, среди которых иерей Дмитрий Ерохин, руководитель отдела по социальному служению и благотворительности Белевской епархии, учитель и студенты образовательных учреждений. Молодые люди активно задавали вопросы и делились своим мнением на заданную тему беседы. В ходе дискуссии был сделан вывод о том, что в современном мире понятие слова Любовь очень размыто в понимании многих молодых людей и не несет в себе истинного смысла. Истинный же смысл Любви по Евангелию для каждого христианина должен заключаться в жертвенном служении ближнему ради Бога. В завершении встречи отец Дмитрий напомнил юношам и девушкам о гимне Любви апостола Павла «Любовь не ищет своего...» (1 Кор.13:5)

Остерегайтесь ловушки, юные души

Среди многих способов, которыми диавол – враг и разрушитель наших душ – пользуется, чтобы обмануть православных, в частности молодежь, есть одна ловушка, с помощью которой он смог ввести в заблуждение многих молодых людей и полностью привести их к погибели.

Лукавый сначала представляет эту ловушку, притворяясь добрым и отзывчивым, в качестве приманки для молодежи, призывает их к свободе, смешливости, шутливой жестикуляции, распущенности, и, наконец, употреблению и злоупотреблению алкоголем... Таким образом, усваивая плохие привычки, молодежь заполняет свою жизнь страстями и затем оказывается обманута демонами и подобными им людьми. Эта ловушка скрыта тяжелой тенью и

абстрактными обоснованиями, создающими впечатление того, что все это очень маленькие грехи и с возрастом будут устранины, и, наконец, что этих вещей следует избегать только отшельникам и монахам в горах.

Если бы только они могли понять как далеко сворачивают с верного пути под влиянием подобных требований, они бы убежали от этих предлогов и оправданий, как от смертоносных змей. Цель псевдосатаны – сначала толкнуть молодого человека в малые грехи, парализовать чувства, подстрекая его к шутке, непристойной картинке, смешливости и пьянству, которые порождают все страсти.

Старец Даниил Катунакский, афонский монах

Царевиче-Алексиевский приход

«Днесь радостно ликует Церковь Русская»

10 февраля в Царевиче-Алексиевском храме совершилось праздничное богослужение с Крестным ходом в честь праздника Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской. Минувший XX век был для России веком невиданных в истории гонений на церковь, на Православие, прежде всего духовенство – святителей, монахов и верующих людей. Если в древние времена гонители пытали христиан на аренах хищным зверем, то в советское время действовала мощнейшая карательная система, включая так называемые тройки, тюрьмы и лагеря смерти, где узников подвергали самым изощрённым, нравственным и физическим пыткам, жесточайшим избиениям, обрекали на нечеловеческих тяжёлых работах.

Среди многочисленных жертв особое место занимает Царская Семья, в том числе Цесаревич Алексий, который, несмотря на детский возраст, претерпел все страдания, выпавшие на долю Его семьи: унижение, предательство, издевательство. А взамен они противопоставили этой злобе самотверженную и смиренную любовь.

И.Н. Будорагина,
староста Царевиче-
Алексиевского храма



10 лет со дня интронизации Патриарха Кирилла

В библиотеке Царевиче-Алексиевского храма оформлена газетно-журнальная выставка, посвящённая 10-летию интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Представленная литература адресуется не только тем, кто изучает основы православия в воскресных школах, но тем, кто интересуется просветительской деятельностью Патриарха Кирилла.

В журнале «Фома» за февраль 2019 года опубликована статья: «Патриарх Кирилл. Семь историй в кадре и за кадром», которые рассказывают о посещении Патриархом Кириллом НИИ детской онкологии в Москве, Псково-Печерского монастыря, станции Беллинсгаузена в Антарктиде, Соловков, Когалыма, храма мученицы Татьяны, Валаама, Бутырской тюрьмы.

О просветительских визитах Патриарха Кирилла подробно рассказано в журнале «Московская Патриархия» за октябрь 2018 года.

Ознакомиться с другими материалами выставки можно посетив храмовую библиотеку.

Новая рубрика: Кое-что об иконах

Окно в горний мир

Прошла черная полоса истории иконоборчества, но и сегодня в отношении к иконам кое у кого сквозит в лучшем случае непонимание, а у «подкованных» - сомнение и ссылки на Ветхий Завет, где говорится о запрете делать кумиры и изображать их для поклонения. Лучше, чем преподобный Иоанн Дамаскин, пожалуй, никто не развеял эти сомнения. «В древности Бог,- писал святой муж, - бесстесненный и не имеющий вида, никогда не изображался. Теперь же, когда Бог явился во плоти и жил среди людей, мы изображаем видимого Бога».

Более 15 веков отделяют христианский мир от «фотографий», с какими специалисты сравнивают первые иконы. Они писались не просто как культовый предмет, а как живое свидетельство реального существования Христа, Богородицы, святых и ангелов, стремясь едва ли не к документалистике.

Самые ранние моленные иконы, дошедшие до наших дней, относятся к периоду не ранее VI века. Они изготавливались в технике энкаустики (выжигание), когда краска замешивалась на разогретом воске. Современному глазу некоторые иконы тогдашнего времени кажутся едва ли не детскими рисунками – так они не похожи на современные иконы. Но в какой бы технике они ни исполнялись, иконы,

как писал тот же Иоанн Дамаскин, передают не только и не столько телесный облик изображаемого, но и показывают скрытое во всяком образе. Мы смотрим на них и пытаемся «заглянуть» за него, чтобы рассмотреть свидетельство святости жизни.

Трудно представить русскую избу или дворянскую усадьбу прошлых времен без иконы. Иконой благословляли молодых на свадьбе, с иконой обходили Крестным ходом поля в засуху, иконой собирали на предсмертном ложе и с иконой провожали в мир иной. Икона настолько многовместительна по смыслу и чувству, что и впрямь она – окно в горний мир.

За ее долгую историю иконы явили столько чудес, что, пожалуй, только при духовной слепоте можно иметь что-то против них. Сегодня – век расцвета иконотворчества и иконопочитания. Они в домах, в машинах, в банях даже. Но что мы знаем об образах, перед которыми молимся или держим просто так?

Новая рубрика «Кое-что об иконах» предлагает читателям «Православного Алексина» некоторые куриозы о жизни икона, в том числе и в наши дни.

Самые древние лики

Самое большое собрание древнейших икон хранится в монастыре святой Екатерины на Синае. Это объясняется тем, что монастырь, находясь с VII века вне Византийской империи, не пострадал от иконоборчества. В этой коллекции – самая известная энкаустическая икона – образ Христа Вседержителя.



Богородица с предстоящими святыми Феодором и Георгием. VI век. Монастырь св. Екатерины. Синай

Казанская

Космический корабль в полете часто бомбардируется космическим мусором и порой это – катастрофа. Такой встречи однажды удалось чудом избежать благодаря Казанской иконе Божией Матери. Летчик-космонавт Герой России Александр Самокутяев в этом уверен. Вот как он это объяснял в телевизионной передаче на тему иконы: «Чтобы не столкнуться в космосе с космическим мусором, обычно меняется орбита, но мы обнаружили «гостю» слишком поздно, и менять орбиту было некогда. С Земли поступила команда занять место в корабле и быть готовым к расстыковке. Ждешь – ударит или не ударит... Скорость



Духовное наследие

Мой отец Анисимов Алексей Ефимович умер два года назад. Мы, его дети (у меня две сестры), с детства знали эту историю. Его мама была очень верующим человеком, в её домике всегда были иконы, и папа вспоминал, как по вечерам она читала им, своим детям, Евангелие. Конечно, она всю жизнь молилась за своего сына, моего отца.

А моя мама как свидетель чуда, происшедшего с моим отцом, до сих пор помнит папину рабочую фуфайку, когда он вернулся домой – вся промокшая, замороженная и с вертикальными белыми полосками инея между простеженными строчками. Вот как рассказал об этом чуде отец.

Папин рассказ

Было это в Сибири, в окрестностях города Гурьевск Кемеровской области, в начале шестидесятых годов прошлого столетия. Мой папа был тогда молодым, недавно женившимся человеком, работал в строительной организации. Однажды после второй смены, уже ночью, они вдвоем с механиком возвращались домой из сельской местности, где была стойка, в город на грузовой машине «Техпомощь» и решили сократить путь. Поехали не по шоссе, которое делало большую петлю, а по проселочной дороге, соединяющей напрямую эти населенные пункты. Был сильный мороз, и от мороза был сильный туман, да к тому же ночь, видимость очень плохая; и в одном месте, на спуске с горы, дорога оказалась заметена снегом, и они съехали с дороги и забуксовали. Ни назад, ни вперед. Долго они откапывали машину. Их рабочие фуфайки уже намокли от пота, а потом уже

их сковало морозом, а они всё не могли выехать, копая снег вокруг и не находя дорогу. И тут из леса, прямо из тумана, вышел старичок и говорит: «Что, сынки, застряли? Вот так езжайте». И показал рукой направление, куда надо ехать. Они стали в этом направлении копать снег, и дорога оказалась прямо по направлению руки старичка. Мой папа расправился, чтобы поблагодарить старичка, сказать: «Спасибо, отец», а тот растаял в морозном тумане, будто его не было вовсе. По найденной дороге они быстро доехали до дома, папа всегда говорил «Как по асфальту».

Придя в воскресенье к своей маме, он на иконе Николая Чудотворца узнал своего спасителя. Папа всю свою жизнь помнил этот случай и был уверен, что их спас Николай Чудотворец.

Светлана Анисимова

встречного мусора 13 км в секунду... Пролетело... Наверное, все-таки наша Казанская помогла». Космонавты, эти мужественные временные «небожители», «плывут» друг к другу в объятия... На лицах, конечно, радость, но и нечто гораздо большее, как от прикосновения неведомой Силы...

Неупиваемая Чаша

Многие верующие и некоторые даже неверующие, страдающие алкоголической зависимостью, ищут спасения от злого этого недуга у иконы «Неупиваемая Чаша». И, по многочисленным свидетельствам, находят. При этом, как приходилось слышать, они смешно и наивно полагают, что Христос, находясь в Чаше с вином, Своей силой нивелирует действие зелья у просимого. Известный иконописец Владимир Щербинин в начале девяностых годов был послушником Донского монастыря, где настоятель определил ему место и должность заведующего иконописным складом. Ему приходилось и торговать иконописной продукцией. Иконописцу было интересно, какие самые популярные иконы у народа, и оказалось, что это «Неупиваемая Чаша». И конечно, сказал он, что Христос не в Чаше с вином, а в Евхаристической Чаше и молится вместе со своей Матерью обо всех грешниках в мире.

Владимирская

По церковному преданию ее писал апостол Лука и писал за столом, где



трапезничало Святое Семейство. Поскольку Спаситель был плотником, возможно, к этой доске из кипариса прикасались Его святые руки. Сегодня также заказываются кипарисные доски для икон.

Как сказал протоиерей Николай, настоятель храма святого Николая в Толмачах, Владимирская выбрала себе Русь как место своего пребывания. Ее привезли из Константинополя в подарок русскому князю. Иконы сами выбирают себе место явления и бытования.



Плачущие иконы

Слезы на иконах являются свидетельством скорби святыни о грехах человеческих, также трактуют это чудесное явление как знак милости плачущей Владычицы о своих чадах. Если же из иконы при нанесении образу повреждения истекает кровь, то это является предостережением людям, посмевшим оскорбить святыню. Крохоточила икона Казанской Божией Матери в Тульской области в Соборе Воскресения Христова.

Исследования истории жизни названных икон говорят, что до XX века подобные знамения проходили крайне редко, а массовости приобрели данные явления в 20-х годах про-



шлого века. Повсеместно стали происходить знамения в виде истечения слез или крови у образов икон с 1991 года. Это происходило как в храмах и монастырях, так и в домах простых людей.

Троеручица

Пожалуй, это наиболее необычная икона в смысле анатомии. Три руки... Некоторые толкователи этой странных, склонных к оккультизму и «мудрости востока», проводили параллель с многорукими восточными божествами. Сравнение с оригиналом, хранящимся в афонском монастыре Хиландар, показывает, что «третья» рука не написана на иконе, но изготовлена из металла и наложена на поверхность образа.

История возникновения иконы Троеручицы связана с мучением св. Иоанна Дамаскина, которое он перенес как ревностный защитник иконопочитания. Благодаря чудесной помощи Богородицы его отрубленная правая рука, много писавшая в защиту святых икон, срослась со своим суставом. Подлинник иконы, к которой св. Иоанн приложил серебряную руку (или, по другим сказаниям, приписал ее), из Дамаска была перенесена им самим в лавру Саввы Освященного, где пребывала в течение пятисот лет, до середины 13 века. Затем она была перенесена в Сербию святым Саввой, а оттуда на Афон, где и находится в монастыре Хиландар.



Мамврийский дуб уступил место молодости

В одном из номеров «Православного Алексина» публиковался материал о состоянии международной святыни – Мамврийского дуба или дуба Авраама в Хевроне. Он изображается на иконе Святой Троицы, которая, согласно Библии, явилась патриарху Аврааму в виде трех ангелов. Недавно в Фейсбуке появилось сообщение одного из паломников с фотографией о том, что многовековой раритет, которому свыше 5 тысяч лет, рухнул.

Пресс-служба Русской Духовной миссии в Иерусалиме подтвердила эту информацию.

Подробности читайте в следующем номере «Православного Алексина»



Иордан в моем сердце

Карта Израиля испещрена, как мелкими кровеносными сосудами тело человека, синими линиями рек и речушек, которые, чаще всего пересыхая, увы, редко доносят свои воды до морей. Но есть одна река, которая, как ни странно, впадает в два моря и... в мое сердце. Это Иордан. Беря начало в горах Хермона, она «пронзает» насквозь Галилейское море (оно же Тивериадское озеро, оно же озеро Кинерет), а по выходе из него, вбирая по пути незначительные притоки, впадает в Мертвое море, или Соленое (Ям а-Мелех), как его именуют сами израильтяне. Благословенные эти воды протекают в соленой рапе (концентрация соли 330 г на литр), словно обернутые в некий полипропилен, не смешиваясь, как установили учёные, с солевым раствором.

Прихоть природы или чудо Божьего творения? Чем глубже погружаешься в историю этой удивительной страны, тем больше склоняешься к выводу о Промысле Творца. Удивительно, что страна, истекающая, по библейскому определению, молоком и медом, не благословлена обилием самой ценной составляющей жизни - водой. Кстати, в иврите нет слова «вода» - только в множественном числе - «воды». Не правда ли, какое-то библейское благовение перед жизненесущей жидкостью. При трех морях - на всю страну один природный источник питьевой воды, который, должно быть, в знак того же благоговейного почитания именуется морем (Галилейским). К тому же это благо не на одну страну, а на две - значительной частью водостока израильтяне делятся с соседней Иорданией. Но что же питает этот природный резервуар при редкости дождей и изнурительной жаре долгого израильского лета?

Да, тот самый Иордан, о котором мы слышим в чине Великого освящения воды в праздник Богоявления. Почему непривычное славянскому уху это географическое название так будоражит воображение? Капилляр в сравнении с такими мощными артериями, как Волга или Енисей, и уж, конечно, не представляющий судоходной ценности. Может, потому что помимо клеток организма эти воды питают и душу? А может, прежде всего, именно душу?

Такие мысли были спутниками в поездке на Иордан в недавний праздник Крещения Господня. Организационные нестыковки, обычные в здешних экскурсионных фирмах, не охладили пыла окунуться в реке, ставшей поистине христианской, хотя и не прибавили энтузиазма. Больше всего удручили расхождения между обещанным и действительным, а также мысли о беззастенчивом бизнесе на святом, заложниками чего мы и оказались.

Несколько тысяч человек на пляже, зажатом, с одной стороны вышками иорданских пограничников, с другой стороны барьерами охраны перед спуском к Иордану, по которому и проходит граница с соседней с Израилем страной. За символической водной этой границей, обозначенной протянутым вдоль реки канатом с буйками, к моменту нашего приезда

происходил ритуал крещения коптов, судя по барабанному бою и ритуальным пляскам. Пока новообращенные праздновали в иорданских водах и на берегу вхождение в новую жизнь, православные славяне, в том числе и с детьми, пребывающие на этот момент в Израиле, в течение почти трех часов стояли под палящим солнцем прижатыми друг к другу без возможности даже шелохнуться... Брошенные экскурсоводами на произвол судьбы, без знания иврита, без переводчика, без воды... Кто-то молился, кто-то матерился...

Утешали библейские сюжеты о синдроме толпы. Наверное, женщине, измученной 12-летним кровотечением и безуспешной тратой скучных денег на различных знахарей, тоже не просто было протолкнуться через толпу ко Христу. Отчаявшись, она лишь

территории, где якобы и было истинное место крещения Христа. Хотя было бы небезинтересно подивиться ловкости упитанного налоговика в короне тогда уже могучего многометрового дерева, как он изображен на иконах того же греческого монастыря.

Итак, о географическом историзме истины. Исследователи считают, что место крещения израильского народа, в том числе и Христа, Иоанном Предтечей было выбрано не случайно. В древние времена оно было бродом, привлекавшим путешественников и торговцев, чем и воспользовался Креститель Господень, хорошо знавший как пустынножитель все ходы и выходы. Однако во время археологических раскопок были обнаружены остатки колонны с изображением креста и плохо сохранившейся надписью, из чего было сделано заключение имен-

но об этом месте крещения. Объясняется таково: на протяжении веков Иордан менял неоднократно свое русло, и, значит, был еще один брод, который стал уже сушей на территории соседнего государства.

Для верующей души это совершенно яко-

кровеня. Как повествует Книга Иисуса Навина, тогда вода, «текущая сверху» становилась и стала стеной на весь большой расстояние до города Адама, который подле Цартана; а текущая... в море Соленое, ушла и иссякла. Во время перехода народа священники стояли посередине уже иссохшей реки, держа на руках ковчег завета. И когда последний человек перешел Иордан, Господь сказал Иисусу Навину: «Прикажи священникам, несущим ковчег откровения, выйти из Иордан». И только тогда вода вновь потекла по своему руслу. В память об этом чуде Иисус Навин велел двенадцати людям взять двенадцать камней с того места, где стояли священники с ковчегом.

На Святой Земле можно еще видеть такие жертвенники и сегодня. Чтобы септики не хмыкали, дескать, Иордан переплюнуть можно от берега до берега, ссылаясь на эту же Книгу, уточняющую, что в момент перехода с ковчегом «Иордан же выступает из всех беёв своих во все дни жатвы пшеницы».

Есть на Иордане еще одно место окунания. Это север Израиля, Галилея, столь часто упоминаемая в Библии, изумительно красивое своими долинами и гrotами. Инфраструктура этого «аптистерия» весьма комфортна, начиная с обустроенного спуска в воду даже для колясочников и кончая рестораном с неизменной рыбой святого Петра. Тем не менее, охотников окунуться на Благовещение, как помнится по прежней поездке, были единицы. Правда, всю дорогу окна ав-



Иордан. 19 января

дотянулась до края Его хитона... Но то был Спаситель, божественно чуткий...

А вот пронырливый Закхей, богатый начальник налоговых - касты презираемой, наверняка знал о синдроме толпы. Что загнало его на смоковницу (инжирное дерево)? Как наяву видится этот увертливый человек, обойденный природой ростом, при виде плотной толпы вокруг Христа забегает вперед и лезет на дерево. Он, может быть, вспомнил мальчишескую забаву прятаться в густой кроне от родительского наказания или разорять птичьи гнезда и быстро сообразил: для него это единственный способ увидеть чудотворца - сверху. Ему и в голову не приходило, что не он первым увидел, а Сын Божий уже давно знал о возникшей жажде закхеевой души.

Кстати, в Иерихоне, весьма знаменитом городе, стены которого в древности пали от трубных звуков, есть «дерево Закхея». Оно растет, - не поверите? - на улице Дмитрия Анатольевича Медведева, о чем повествуют таблички в русском культурном комплексе. Как пишет в своих заметках о Святой Земле священник Константин Пархоменко, так называли улицу жители Иерихона в честь посещения города тогдашним российским президентом. Правда, монахи греческого монастыря, находящегося поблизости, оспаривают «право» русских на «дерево Закхея», но это обычные историко-конфессиональные трения.

Иерихон не предусматривался программой экскурсии на западный берег Иордана, что на палестинской



Дерево Закхея

но. Принционально одно - Иордан, воды которого эманируют святостью в любой его точке. Даже если это вязкая глинистая субстанция, какой становится вода Иордана в отсутствии дождей. На Мертвом море вообще лежит грязью и при этом некоторые осеняют себя крестным знамением. Что уж говорить об Иордане в момент окунания креста Иерусалимским Гатриархом Феофилом. На какое-то мгновение вода в этом месте начинает бурлить и течь вспять. Ради этого мгновения, окунаясь в святые воды со словами «Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа», верующая душа готова претерпеть все.

Может, Иордан как творение Бога вообще изначально свят. Может, потому и расступились его воды перед священниками, несущими Ковчег ст-

робуса заливав дождь, но, думается, не он был помехой. Причина много глубже. Христианские организованные паломники здесь редки, они - там, в пустыне, на границе с Иорданией. Здесь же много экскурсантов из числа репатриантов, кое-кто из которых принял гиор, то есть иудейскую веру. Они сильно нервничают при упоминании распятия Христа... Есть просто пожилые люди, колесящие по стране от нечего делать и питающиеся экзотикой.

Войдя тогда в воду, я увидела голубя. Он мирно сидел в отдалении на завале из веток посреди реки. Инстинктивно рванулась поплыть, чтобы убедиться... В чем, глупая? Что это тот самый?.. Но может, дальний потомок?..

Антонина Иванова

не использовать это издание в бытовых целях. Если этот номер вам стал не нужен, просто подарите его другим людям или принесите в храм.

Редакционная коллегия: священник Геннадий Степанов, А.Ф. Ермошин, И.Л. Самоцветова